

# Социалистический ТРУД

Орган Балаковского райкома КПСС, районного и городского Советов депутатов трудящихся

№ 162 (5019) Среда, 16 августа 1961 года Цена 2 коп.

## Митинг Советско-Румынской дружбы

11 августа в Большом Кремлевском дворце состоялся митинг советско-румынской дружбы. В зал заседаний Верховного Совета СССР собрались рабочие, инженеры и служащие фабрик и заводов столицы, труженики подмосковных полей, строители, деятели науки и культуры, писатели, представители Вооруженных Сил СССР, члены Общества советско-румынской дружбы. Митинг открыл первый секретарь Московского городского комитета КПСС П. Н. Демичев. Затем выступили председатель правления Общества советско-румынской дружбы министр просвещения РСФСР Е. И. Афанасенко, старший вальцовщик завода «Серп и молот», ударник коммунистического труда Н. М. Митюшин, работница

совхоза имени В. И. Ленина З. Д. Хрячкова, ткачиха комбината «Трехгорная мануфактура» Е. Н. Евдокимова. Они сердечно приветствовали партийно-правительственную делегацию Румынской Народной Республики, с гордостью говорили о выдающихся успехах братского румынского народа в строительстве социализма. В зале раздаются бурные, продолжительные аплодисменты. Участники митинга приветствуют поднимающегося на трибуну Первого секретаря Центрального Комитета КПСС, Председателя Совета Министров СССР Н. С. Хрущева. На митинге с речами выступили товарищи Н. С. Хрушев и товарищ Георгий-Деж.

# РЕЧЬ ТОВАРИЩА Н. С. ХРУЩЕВА на митинге советско-румынской дружбы 11 августа 1961 года

Дорогой товарищ Георгий-Деж! Дорогой товарищ Маурер! Дорогие товарищи, друзья! Сегодня москвичи с большой радостью встречаются с нашими дорогими гостями — посланцами братского румынского народа. Приезд в Советский Союз Румынской партийно-правительственной делегации, наши переговоры, встречи делегации с трудящимися Советской страны являются убедительным проявлением искреннего уважения и сердечных чувств дружбы советского к румынскому народу.

Разрешите мне от имени Центрального Комитета Коммунистической партии, Президиума Верховного Совета, Советского правительства, всего советского народа горячо приветствовать выдающегося деятеля международного коммунистического и рабочего движения — Первого секретаря Центрального Комитета Румынской рабочей партии, Председателя Государственного совета республики товарища Георгия-Дежа (бурные, продолжительные аплодисменты), Председателя Совета Министров Румынской Народной Республики товарища Иона Георгия Маурера (бурные аплодисменты), всех членов Румынской партийно-правительственной делегации. (Бурные аплодисменты).

Встречи государственных деятелей, рабочих и крестьян, работников науки и культуры наших стран показывают, какой необыкновенной силой обладает социализм, как он сближает и роднит народы. Испокон веков народы хотели лучше узнать друг друга, чтобы жить в мире и согласии. Люди труда хорошо понимали чувство локтя, силу товарищества и взаимной поддержки. Человек по своей природе стремится к радости, к счастливой жизни, а на суровом опыте люди убеждаются, что в одиночку счастья не добиться.

Капитализм веками душил стремление народов к единству и дружбе, сеял рознь между ними. И это понятно. Капитализм — строй, основанный на эксплуатации человека человеком, на угнетении одной нации другой. Помешки и капиталисты старались отгородить народы друг от друга глухой стеной взаимного недоверия и отчужденности.

Примером такой политики эксплуататорских классов является история отношений между народами наших стран в прошлом. Правящие круги царской России и буржуазно-помещичьей Румынии многие годы препятствовали развитию и укреплению дружбы между нашими народами. Они хотели, чтобы те тропинки дружбы, которые прокладывали передовые люди народов наших стран, стали непроходимыми и совсем исчезли. Ослепленные классово-ненавистью к стране Советов, первой стране победившего социализма, реакционные силы Румынии вместе с силами международного империализма пытались помешать делу социалистического строительства в нашей стране. Вопреки воле румынского народа реакционным силам удалось втянуть Румынию в войну гитлеровской Германии против Советского Союза.

Но в ходе исторического развития передовые революционные силы сметали преграды со своего пути, объединяли усилия в борьбе за свободу, укрепляли интернациональные связи народов наших стран. В прошлом наши народы не раз плечом к плечу сражались

против иноземных поработителей. Народы России помогли румынам в их борьбе против иноземного гнета, за государственную независимость своей страны. В летопись борьбы пролетариата наших стран навсегда вошли волнующие революционные события 1905 года. Советские люди с благодарностью вспоминают о том, как тепло, братски трудящиеся Румынии приняли русских моряков с вставшего броненосца «Потемкин», который, по образному определению В. И. Ленина, остался непобеденной территорией революции.

Примером пролетарской солидарности рабочего класса Румынии явились его требования прекратить интервенцию империалистов против молодой Советской республики. Румынские солдаты на фронте братались с бойцами Красной Армии, их революционные батальоны участвовали в разгроме белогвардейцев и интервентов.

В тяжелые годы подполья, в суровые годы второй мировой войны коммунисты Румынии — лучшие представители румынского народа — смело выступали за укрепление дружбы народов наших стран, высоко держали знамя марксизма-ленинизма. В условиях жестокого террора и преследований коммунисты объединяли все патристические силы нации на борьбу против фашистского рабства.

Коммунистическая партия Румынии организовала и возглавила вооруженное восстание 23 августа 1944 года, победа которого ознаменовала начало народной революции в стране. Румынский народ свергнул королей, эксплуататоров, всю оторвавшуюся от румынской земли аристократическую верхушку, которая на крови народа, на его страданиях и слезах строила свое благополучие. Под руководством коммунистов народ разгромил силы реакции, взял в свои руки власть и создал Румынскую Народную Республику. (Продолжительные аплодисменты).

Тот строй, который установили трудящиеся Румынской Народной Республики под руководством своей родной Рабочей партии, — подлинно народный строй, выражающий коренные интересы трудящихся.

Победа народной революции в Румынии открыла новую страницу в истории отношений народов наших стран. Теперь советский и румынский народы соединяет широкая дорога дружбы, которую никто не в силах преградить. Советско-румынская дружба, основанная на принципах пролетарского интернационализма, крепка и нерушима. (Продолжительные аплодисменты). У нас общие интересы, общая цель — строительство социализма и коммунизма, нас объединяет великое марксистско-ленинское учение. Мы, как самые близкие братья и товарищи по общему делу, делим и радости и невзгоды, всегда готовы прийти на помощь друг другу. (Аплодисменты).

Советские люди знают, как много сделали за короткий срок трудящиеся Румынской Народной Республики для процветания своей родины. Год назад, во время работы III съезда Румынской рабочей партии, мы ознакомились с замечательными успехами, достигнутыми румынским народом во всех областях социалистического строительства. Мы от души радуемся этим успехам.

Уже далеко позади остались

годы, когда о Румынии говорили как об отсталой аграрной стране. Раньше империалисты рассматривали Румынию как свой аграрно-сырьевой придаток и хотели увековечить такое положение. Румыния не производила металла, машин, станков. Все это ввозилось из-за границы.

Социализм преобразил лицо Румынии. За последние десять лет румынские трудящиеся построили 250 новых заводов, фабрик и цехов. За это время ежегодный прирост промышленной продукции составлял 13 процентов, что в 3 с лишним раза больше, чем за последнее предвоенное десятилетие. Проведена реконструкция многих предприятий. Успешно развиваются машиностроение и химическая промышленность — новые отрасли растущей национальной экономики. В 1960 году промышленное производство Румынии превысило довоенный уровень в 5 раз.

Отсталая Румыния ныне превратилась в передовую страну с бурно развивающейся промышленностью и кооперированным сельским хозяйством. Народное хозяйство Румынии развивается в интересах румынского народа, в интересах всего социалистического лагеря. (Аплодисменты). Молодежь новой Румынии теперь только понаслышке знает о тех временах, когда в стране продавались товары с надписью: «Упаковано в Румынии». В наши дни на заводском оборудовании и первоклассных товарах широкого потребления стоят другие слова: «Сделано в Румынии». (Аплодисменты).

Мне рассказывали, что в 1945 году Румынию посетил один американский предприниматель. Это было то время, когда в Румынии происходили большие перемены. Американский бизнесмен не верил в силы и талант румынского народа. Он заявил: «Если румыны когда-нибудь сами сумеют сделать трактор, я первым брошусь под его колеса». (Веселое оживление в зале). История зло помялась над этим заносчивым представителем американских монополий! Уже много лет румыны выпускают тракторы, буровые машины и много другого оборудования. Если бы сей «пророк» был хозяином своему слову, то его жена осталась бы вдовой, а дети — сиротами. (Веселое оживление в зале, Аплодисменты). Ведь не один, а тысячи тракторов, сделанных в Румынии, работают на ее полях.

Трудом румынского народа в стране создана прочная экономическая основа социализма. Достигнуты выдающиеся успехи в осуществлении культурной революции и подъеме благосостояния народа. Теперь страна поднялась на такую высоту, с которой уже отчетливо видны очертания величественного здания социализма.

Замечательные достижения румынского народа неотделимы от трудовых усилий славного рабочего класса Румынии. Рабочие Румынии являются ведущей силой нового общества, неизменной опорой партии и народно-демократического строя.

Маркс называл пролетариат могильщиком капитализма. При социализме рабочий класс выступает как главная созидательная сила общества, утверждающая жизнь, несущая счастье народу. При социализме рабочий класс впервые получает полную возможность для свободного творческого труда. Он становится душой и заправкой в строительстве нового

общества. Рабочий класс Румынии, как и во всех социалистических странах, вносит достойный вклад в создание подлинного счастья для всего народа. (Продолжительные аплодисменты).

Уверенной поступью идут по социалистическому пути трудящиеся Румынии. Их возглавляет закаленная в революционных боях, славная марксистско-ленинская Рабочая партия. Во время пребывания в Румынии мне довелось увидеть тюрьму, где долгие годы находились в заточении товарищ Георгий-Деж и другие румынские коммунисты. Толсты стены в этой тюремной камере, крепкая решетка на ее окнах. Те, кто лишал товарища Георгия-Дежа и его друзей свободы, хотели обезглавить трудящихся Румынии. Они полагали, что, заключив в тюрьму вождей румынской партии коммунистов, они лишат трудящихся умелого руководства, подорвут их боевые действия. Но тюрьма не согнула товарища Георгия-Дежа и его революционных друзей. Она гонимых еще больше ненавидит эксплуататоров. Рухнули в Румынии стены тюрьмы, в которых реакция держала замечательных представителей трудовых людей. Глядя на мрачные полулетние казематы с толстыми сырыми стенами и бетонным полом, я думал о том, какой поистине железной негибимой волей должны были обладать люди, способные вынести в этих застенках все муки во имя торжества нашего великого дела. Они выдержали испытания, закалились в революционной борьбе за свободу родного народа, за победу социализма. (Аплодисменты).

Социалистический строй открыл безграничные просторы для развития производительных сил страны. Свободный народ Румынии пользуется благами своего труда. Это является могучим источником трудового энтузиазма, с которым румынский народ создает новую жизнь.

Но есть еще одна очень важная причина выдающихся успехов румынского народа — правильный научный подход его партии к руководству социалистической экономикой. Владимир Ильич Ленин в первые же годы Советской власти поставил задачу учиться социалистическому хозяйствованию. Он говорил о том, что в вопросах экономики нельзя действовать наскоком, «красноармейской атакой», что здесь нужен осторожный, вдумчивый подход, без излишней спешки и торопливости. В свое время буржуазные специалисты, которые не желали помогать Советской власти, посмеялись над коммунистами, говорили, что им не удастся овладеть сложной наукой экономического управления, этой «слишком хрупкой» для коммунистов вещью. Но коммунисты научились обращаться и с хрупкими вещами.

Об этом убедительно говорит вся деятельность Коммунистической партии Советского Союза, других братских партий социалистических стран, в том числе и Румынской рабочей партии. Она хорошо знает, что успешно руководить народным хозяйством можно, лишь хорошо познав экономические законы социализма. Управление экономикой должно строиться на основе проверенных жизнью принципов социалистического хозяйствования.

Народы наших стран убеждены в том, что коммунисты внимательно изучают и кропотливо анализируют опыт пройденного пу-

ти, чтобы наиболее умело руководить хозяйством.

Быстрое движение вашей страны, дорогие друзья, по пути социализма облегчается тем, что Румыния входит в могучее содружество социалистических государств, которые повседневно поддерживают друг друга. Социалистическое содружество — это одна братская семья народов.

Радостно сознавать, что между Коммунистической партией Советского Союза и Румынской рабочей партией всегда было полное единство взглядов как по вопросам социалистического и коммунистического строительства, так и по вопросам внешней политики, международного коммунистического и рабочего движения. Единство наших партий основано на верности революционному учению Маркса, Энгельса, Ленина, на принципах пролетарского интернационализма. (Бурные аплодисменты).

Товарищи! Наши румынские друзья находятся у нас в гостях в дни, когда советский народ готовится к XXII съезду Коммунистической партии, который явится великим событием в жизни нашей Родины. Съезд примет новую Программу партии — программу строительства коммунизма. Сейчас наша партия, все советские люди с воодушевлением обсуждают этот исторический документ. Как всегда, когда речь идет о важных делах, партия советуется с трудящимися, опирается на коллективный разум народа.

Коммунистическая партия Советского Союза, ее Центральный Комитет, Советское правительство, народы нашей страны, как и народы всех социалистических стран, посвящают свои усилия тому, чтобы еще выше поднять экономику и культуру, сделать жизнь людей лучше и красивее. Мы не только хотим хорошо жить сами, но трудом прокладываем дорогу счастья для будущих поколений. Наши задачи носят мирный и величественный характер. Поэтому мы выступаем против войны. Война — это смерть, это разрушение. Современная война отбросила бы человечество от достигнутых им рубежей в развитии экономики и культуры на многие, многие годы назад.

Что значит прокладывать дорожку к светлому будущему? Это значит бороться за социальный прогресс, за всестороннее развитие экономики и культуры, штурмовать все новые и новые высоты в науке и технике. Прогрессивное движение человечества вперед, к будущему мы называем коммунистическим развитием. Каждая страна имеет свои взгляды на будущее. Люди могут по-разному называть его и идти к нему разными путями. Но мы, коммунисты, уверены, что все человечество придет к самому справедливому обществу — к коммунизму. (Продолжительные аплодисменты).

В мире идет спор — при каком общественном строе можно обеспечить справедливое распределение всех благ труда, сделать так, чтобы не было ни бедных, ни богатых, чтобы не было и в зародыше ни зависти, ни, тем более, злобы. Мы, коммунисты, считаем, что таким обществом будет коммунистическое общество, где человек человеку — друг и брат, а не волк, как это есть в капиталистическом мире, где каждый старается захватить и вырвать у своего соседа маленький или

(Продолжение на 2 стр.)



## РЕЧЬ ТОВАРИЩА Н. С. ХРУЩЕВА

(Продолжение)

большой кусок. Этот спор о том, какой строй даст больше материальных и духовных благ народам, должен решаться не на поле брани, а в мирном соревновании. Народы сами высказываются за ту общественную формацию, которая добьется в этом соревновании лучших результатов.

Именно об этом говорит проект Программы Коммунистической партии нашей страны. Положения Программы написаны прежде всего для нашей партии, для нашего народа. В них наша совесть, наши устремления и миропонимание Программы партии—это итог раздумий всех советских коммунистов, когда каждый коммунист, как бы посоветовавшись сам с собой, сказал: таким путем мы будем идти и бороться за достижение цели, поставленной Марксом, Энгельсом, Лениным, так мы будем строить коммунистическое общество. **(Продолжительные аплодисменты).**

Повторяю, Программа Коммунистической партии Советского Союза—это программа действия нашей партии, нашего народа, но все честные люди, которые хотят нас правильно понимать, увидят в ней много высоких, общечеловеческих принципов. Есть, конечно, люди, которые не соглашаются с нашими философскими взглядами, но, если это честные люди, они не могут отрицать, что программа нашей партии провозгласила человечество, что этот документ говорит о развитии общества не путем войны, а путем мирного соревнования, мобилизации человеческих сил и разума для развития материального производства, науки, техники, культуры. **(Аплодисменты).**

Проект новой Программы является ярким свидетельством огромных возможностей социалистического строя. Он показывает, какой большой, славный и нелегкий путь прошел советский народ в борьбе за новую жизнь. Вспомним 1919 год. Разоренной, разутрой и голодной была тогда Россия. Огненное кольцо контрреволюции и интервентов грозило задуть молодую Республику Советов—страну Великого Октября. В те дни человек был доволен, если ему удавалось раздобыть осмьюшку черного хлеба и щепотку соли.

И в это великое и тяжелое время в Москве собрался VIII съезд нашей партии. С трибуны этого съезда Ленин раззернул перед делегатами, перед всем советским народом чудесную, волнующую картину преобразования России на социалистических основах. Немало было людей, особенно за рубежом, которые сомневались в реальности программы, выдвинутой большевиками. Даже такой смелый в своих фантазиях писатель, как Герберт Уэллс, не поверил в реальность планов «кремлевского мечтателя». Подумать только, человек, который своей мечтой проник в космос, в глубины веков, не мог заставить себя поверить в социальную силу социализма, ему казалась невероятно смелыми, дерзкими наши планы.

Но проходили годы, и изумленный мир увидел грандиозные преобразования, происходящие на всей необъятной территории бывшей Российской империи. Советский народ упорным трудом превратил свою Родину в могучую социалистическую индустриальную державу. Нам теперь по плечу любые задачи. **(Аплодисменты).**

Не случайно именно советские люди первыми поднялись в космос. Совсем недавно столица нашей Родины, вся наша страна горячо приветствовала своего славного сына Германа Степановича Титова, который вслед за Юрием Гагариным совершил беспрецедентный космический рейс. **(Бурные аплодисменты).**

В подвигах наших космонавтов отражены огромные успехи советской экономики, науки и техники. Они демонстрируют вели-

кие преимущества социалистического строя. Гений и труд советских ученых, инженеров, рабочих, колхозников превращает в реальную действительность то, что раньше было только мечтой.

Да, коммунисты действительно смелые мечтатели! Но в своих мечтах они трезвые реалисты, люди дела, тесно связанные с народом, с жизнью. Наша Программа основывается на твердом фундаменте уже достигнутого, на прочной основе науки и техники. Ее выполнение зависит не от милости божьей, как говорили когда-то, а от воли, энергии и труда рабочих, крестьян, интеллигенции. **(Аплодисменты)**

Строительство коммунизма в Советском Союзе—живое творческое дело миллионов людей, одно из самых глубоких и могучих движений народа во всей истории человечества. Трудовой энтузиазм советских людей, их непреклонная решимость отдать все свои силы строительству коммунизма—верный залог того, что намеченные партийные планы будут воплощены в жизнь. **(Аплодисменты).**

Вера в справедливость нашего дела позволяет советскому народу без колебаний сказать капиталистическому миру—давайте соревноваться в условиях мира, без угрозы войны, без орудий войны!

Программа нашей партии наносит сокрушительный удар по всем, кто пытается сеять недоверие к Советскому Союзу, его мирной политике. Ведь даже неискренним людям ясно, что для претворения в жизнь величественной программы построения коммунизма, которую партия сейчас выдвигает, нужен прочный мир.

Советское правительство предлагает правительствам западных держав совместно решать все те вопросы, по которым у нас разное понимание, которые, однако, нельзя оставлять нерешенными, так как они вызывают трения между государствами, порождают напряженность в мире.

В связи с этим хотелось бы коротко сказать о тех беседах, которые у меня были с премьер-министром Италии господином Фанфани и министром иностранных дел господином Сеньи. Эти беседы были полезными. В ходе этих бесед мы не чувствовали трений, которые возможны при встречах между представителями государств с различным социальным строем. Известно, что при трении тела нагреваются и могут вызвать огонь. Еще древние люди знали это правило и стали добывать огонь таким путем. Но трения между государствами могут привести к пожару войны.

Если говорить о наших государствах—Италии—капиталистическом государстве и Советском Союзе—социалистическом государстве, то это, если можно так сказать, разнородные тела. Однако, когда мы вели беседы, то сошлись на том, что людям нужен мир, его надо укреплять, руководствуясь принципами мирного сосуществования. У меня сложилось впечатление, что господин Фанфани стремится к мирному разрешению спорных вопросов.

Но государственные деятели должны реально видеть и трудности, которые стоят перед ними, тем более сейчас, в связи с тем, что мы подходим к моменту, когда необходимо заключить мирный договор с Германией.

Казалось бы, все должно радоваться, что будет заключен мирный договор с Германией и тем самым ликвидированы остатки второй мировой войны. И тут возникают определенные затруднения. Италия ведь является членом НАТО—агрессивного блока, в котором верховодят немецкие реакционисты, недобитки гитлеровской Германии. Соединенные Штаты Америки потакают немецким реакционистам, и это таит в себе большую опасность.

Когда мы говорили с господином Фанфани о торговле, то оба подчеркивали, что торговля развивается хорошо и перспективы на улучшение торговли большие.

Мы говорили, что советский народ любит и понимает природу, культуру, искусство Италии. Я заметил также, что любят у нас итальянские апельсины, они действительно имеют нежный вкус. **(Веселое оживление в зале).** Я спросил господина Фанфани, а где же в Италии размещены американские ракеты? Господин Фанфани ответил, что они стоят как раз в апельсиновых рощах. **(Оживление в зале).**

Советские люди не питают враждебных чувств к итальянскому народу. Наоборот, мы хотим жить в мире и дружбе с народом Италии. Однако эта страна втянута в агрессивный Атлантический блок, который угрожает нам войной в случае заключения мирного договора с Германией.

Законы войны жестоки. Повторю, мы ничего не имеем против итальянского народа, мы искренне желаем ему добра и счастья. Но если агрессивные круги Соединенных Штатов Америки и Аденауэр столкнут наши народы, то, отстаивая свою безопасность, мы вынуждены будем ударить по военным базам НАТО, где бы они не находились, и даже если они находятся в апельсиновых рощах. **(Аплодисменты).** И тогда могут погибнуть не только апельсиновые рощи Италии, но и люди, которые их создали, возвеличили культуру и искусство Италии, те люди, в добрые чувства которых мы верим.

Дважды пришлось мне беседовать на приемах с послом Греции. У славянских народов нашей страны—русского, украинского, белорусского—сложилось братские чувства к греческому народу. Еще в древние времена князь Владимир Киевский послал ходоков выжирать веру. По возвращении на родину ходоки сказали, что греческая вера самая лучшая. Но сейчас мы не будем подвергать анализу выводы ходоков, которые докладывали князю Владимиру. У нас по вопросам религии свое мнение, но в данном случае нет нужды говорить об этом. Как вы помните из истории, произошло «крещение Руси». Поэтому в Киеве одна из улиц называется Крещатик. Говорят, что этим путем Владимир гнал людей к Днепру на крещение. И крестили не только крестом, но и дубиной, потому что тогда многие люди не хотели принимать новую веру. И вот мы с вами стали крещеными. **(Оживление в зале).**

Вместе с этим к нам из Греции пришло многое из ее культуры, ее обычаев. У нас никогда не было не только конфликтов с греческим народом, более того, когда греки воевали за свою независимость, мы были целиком на их стороне. Русские люди проливали свою кровь в борьбе за освобождение греческого народа от иностранных поработителей.

Во время второй мировой войны, когда Гитлер напал на Грецию, народы Советского Союза восхищались героизмом греческого народа, не склонившего голову перед фашистскими варварами. Мы знаем, что, когда на Советский Союз напали гитлеровцы, греческий народ сочувствовал нашей борьбе, вносил свой вклад в общее дело борьбы народов против фашизма.

Но вот кончилась мировая война, фашизм был разбит. Казалось бы, что люди, которые вели мужественную борьбу против гитлеровской Германии, заслужили глубокое уважение и почет. Но, к сожалению, многие из них, как, например, герой Акрополя Манолис Глелос заперты в тюрьму. Мы не хотим вмешиваться во внутренние дела Греции. Это не в наших обычаях. Но мы, советские люди, как и народы других стран, которые пролили немало крови в борьбе против фашизма, не можем равнодушно наблюдать, когда человек, чей героический поступок—золотая страница в истории борьбы за независимость, томится сейчас в застенках.

В беседе с послом я сказал, что наши народы всегда были братьями, что мы всегда хотели грекам такого же счастья, как и себе. А

вот теперь правительство Греции связало себя с агрессивным Североатлантическим блоком НАТО.

Нам известно, что на территории Греции расположены военные базы, направленные против Советского Союза. И вот сейчас, когда правящие круги США и Аденауэр накаляют атмосферу, угрожают развязыванием войны, если будет подписан мирный договор с Германией, нам угрожают от имени всего блока, от имени всех стран, входящих в НАТО. Получается, нам угрожают войной и такие страны, как Греция, Италия, Норвегия, Дания, Бельгия, Голландия, я уже не говорю о таких странах Европы, как Франция, Англия и Западная Германия.

Мы, конечно, подпишем мирный договор с Германской Демократической Республикой. Если империалистические государства развяжут войну, то они вынудят нас в порядке обороны нанести сокрушительные удары не только по территории главных стран, но и по тем военным базам, которые находятся на территории других стран, входящих в Североатлантический блок. **(Аплодисменты).** А ведь известно, что военные базы находятся не в пустынях. В Италии они, как говорят, расположены среди цитрусовых, а в Греции—в оливых рощах.

Может быть, кое-кто рассчитывает на то, что некоторые города будут объявлены открытыми, как это удалось сделать в прошлой мировой войне. Но нельзя предаваться иллюзиям. В будущей термоядерной войне, если ее развяжут, не будет различия между фронтом и тылом.

Я сказал греческому послу—самая разумная политика для Греции—выйти из НАТО. Таким образом в случае возникновения войны Греция не пострадает. Посол сказал мне: я верю Председателю Совета Министров Советского Союза, что он никогда не отдаст приказа бросить атомные бомбы на Акрополь и другие исторические памятники Греции. Господин посол, мне не хотелось бы огорчать вас, но вы глубоко ошибаетесь.

Конечно, я, как Председатель Совета Министров Советского Союза, не отдам приказа бросить бомбы именно на Акрополь. Но у нас не дрогнет рука обрушить удар на военные базы Североатлантического блока, которые расположены в Греции. В таком случае ответственность падет на тех, кто ставит под удар и города, и народы, и исторические памятники. **(Аплодисменты).**

Нашей стране, нашему народу, стравам социалистического лагеря угрожают только потому, что мы подпишем мирный договор. При этом заявляют, что они будут воевать якобы за свободу немцев из Западного Берлина. Но это сказки. В Западном Берлине живет 2 миллиона 200 тысяч человек. Если же будет развязана война, то могут погибнуть сотни миллионов. Какой разумный человек признает убедительными такие доводы империалистов. Под предлогом защиты свободы, на которую никто не покушается, империалисты хотят испытать нашу твердость, они хотят ликвидировать наши социалистические завоевания. Руки коротки, господа империалисты. **(Бурные, продолжительные аплодисменты).**

Да, времена теперь другие, а подход у империалистов остался старый, аппетиты сохранились волчьими. И вот с волчьим аппетитом и старой меркой колонизаторы пытаются подходить к Советскому Союзу. Но, господа, те времена, когда вы напали на Крым, ушли в прошлое. С тех пор минуло более ста лет. Даже в тех условиях русский народ проявил большое мужество в борьбе против иноземных захватчиков. Так это было сто лет назад. Тогда вы имели дело с царской Россией. А теперь нет России, в нашей стране царство трудового народа! **(Бурные, продолжительные аплодисменты).**

Империалисты, колонизаторы привыкли помыкать народами,

привыкли думать, что рычание льва приводит в трепет азиатские и африканские народы. Но времена теперь не те. Рычание британского льва уже не страшит народы, как прежде. Английские колонизаторы вместе с французскими напали на Египет и получили, образно говоря, хорошую трепку. Египтяне основательно подергали льва за хвост и отбросили его. **(Веселое оживление, бурные аплодисменты).**

Империалисты подходят к нам, как раньше, когда Россию называли лапшой. Мы теперь лапы в музей слали и давно сдали. **(Аплодисменты).** Соху у нас можно теперь увидеть только в музеях, а на полях Советской страны гудят сотни тысяч тракторов. Мы не только летаем на реактивных самолетах, но уже за одни сутки 17 раз вокруг земного шара облетели на космическом корабле. **(Бурные аплодисменты).**

А империалисты хотят пугать советский народ! Они, наверное, нас пугают потому, что сами испугались нового социалистического пути, по которому мы неуверенно движемся вперед к победе коммунизма, по пути, указанному Марксом—Энгельсом—Лениным. Именно этого вы и боитесь, господа империалисты! **(Бурные аплодисменты).**

Двигаясь к коммунизму, мы отстаиваем идею мирного соревнования между странами с различным социальным строем. Мы никому не угрожаем. От того, кто победит в этом мирном соревновании, никто не умрет: люди сами выберут лучший строй. Те же, кто отстанет, кто не понял пока исторического развития человеческого общества, поправятся, подтянутся и пойдут по нашей дорожке, и мы их будем приветствовать! **(Бурные аплодисменты).**

Соединенные Штаты Америки действительно переживают сейчас мучительный период своего развития, когда идет большая переоценка ценностей. Войдите в их положение, хотя вам, конечно, как и мне, трудно это сделать. Это артисты хорошо и быстро перевоплощаются то в королей, то в пролетариев. **(Всеобщее оживление в зале, аплодисменты).** Так вот, войдите в положение короля или какого-нибудь князя: он привык к богатству, привык, что к нему идут на поклон, никто не имеет права смотреть в его глаза, а должен склонять голову и смотреть только на его штаны или на ботинки.

Американский империализм, разжиревший, сильный, привык подобно токому королю или князю, что ему все кланяются и боится его. И вдруг появился Советский Союз. Губишко наш сперва был довольно слабенький, но потом он окреп, возмужал и стал дороже доллара.

Наша страна превратилась в великую могучую державу. Мы создали мощную промышленность, развитое сельское хозяйство, подняли науку, культуру, империалисты смотрят на нас так же как смотрели на Россию сто или пятьдесят лет назад.

А нам что? Бегать и говорить: чего изволите? Мы не хотим этого. Мы говорим империалистам—вы, господа, нас не заметили—и, как выражаются на этот счет украинцы, добавляем: «да что у вас очи повылазили!». **(Веселое оживление в зале, бурные аплодисменты).**

В этом потеря чувства реальности у империалистов, и сейчас происходит мучительное переосмысление многих явлений. Когда президент Кеннеди беседовал со мной в Вене, он подчеркнул: «мы же великая страна». А я ему отвечаю: «верно, но, господин президент, Советский Союз тоже великая страна». **(Веселое оживление в зале, бурные аплодисменты).**

Между прочим, в 1960 году в Париже г-н Макмиллан все же уго-

(Продолжение на 3 стр.)



# РЕЧЬ ТОВАРИЩА Н. С. ХРУЩЕВА

(Продолжение.)

меня, чтобы мы сели за стол с Эйзенхауэром, когда он совершил недостойный поступок по отношению к нашей стране. Он говорил: «поймите, господин Хрущев, это же великая страна, не может она извиняться». Я ответил: «Позвольте, мы тоже великая страна, мы требуем извинения и не можем без этого извинения сесть за один стол с тем, кто нанес нашей стране оскорбление!». **(Бурные аплодисменты.)**

Потому мы говорим империалистам: поймите, что вы сейчас стоите на такой позиции, на которой иной раз стоят старый дед, дедушка или мамаша. Их сынок уже переменил короткие штанишки на брюки, а дочка уже завитушки делает,—они уже претендуют на то, чтобы с ними считались, как со взрослыми, а родители все хотят или подергать за косички или за уши потрепать. **(Веселое оживление в зале.)**

Вот и нам в какой-то степени подходит с подобной меркой. Все нас хотят учить: «это нельзя», «это не смеет», «если сделаете, мы вам ухо надерем». На такие угрозы можно ответить: «мы вам ухо надерем, а по другому месту ударим!». **(Веселое оживление в зале. Аплодисменты.)**

Борьба за мирный договор с Германией—это борьба за ликвидацию остатков второй мировой войны, за укрепление мира и безопасности народов. Те, кто нам угрожает, пусть знают, что его величество рабочий класс Советского Союза, всех социалистических стран взял власть, создал такие государства, с которыми империалистам, колониаторам надо считаться, с уважением относиться к народам социалистических стран, к их интересам! **(Бурные, продолжительные аплодисменты.)**

Я отделился от текста, затянул свое выступление, а ведь еще предстоит выступление товарища Дежа. **(Оживление в зале.)**

Вернемся к вопросу о военных базах и об ответственности тех, кто предоставляет для этих баз территории своих стран. В случае возникновения войны Советский Союз в порядке обороны, в порядке защиты вынужден будет нанести удар по всем территориям стран военного блока НАТО, в которых расположены военные базы.

У русских есть поговорка: снявши голову, по волосам не плачут. Зачем нам памятники старины, если люди будут мертвы? Ведь у нас в Советском Союзе, и в других социалистических странах есть тоже исторические памятники, которые дороги нашим народам. Поэтому в целях защиты жизни людей и защиты самих памятников культуры нам придется нанести по агрессорам сокрушительный удар. И ничто не остановит нас в борьбе против агрессора, в стремлении защитить завоевания социализма и коммунизма, защитить мир во всем мире. **(Аплодисменты.)**

Сейчас мы все чаще слышим разговоры государственных и военных деятелей и особенно в США о том, что они работают над созданием нейтронной бомбы. Нейтронная бомба по замыслу ее создателей должна убивать все живое, но сохранять материальные ценности.

Да, товарищи, так думают эти люди. Они действуют по принципу грабителей, хотят убить человека так, чтобы его костюм в крови не испачкать, чтобы этим костюмом воспользоваться. Вот что такое по существу нейтронная бомба. О ней говорят в прессе США, в печати. Даже на пресс-конференции открыто поставили вопрос президенту—как вы относитесь к созданию такой бомбы. Но президент уклонился, не дал ответа.

Создать бомбу, при помощи которой можно убивать людей, но сохранять все богатства,—вот она завершая мораль наиболее агрессивных представителей империализма. Разве это закон человека? Человек для них ничто. Для них

главное—грабеж жадна наживы, которая толкает империалистов на самые страшные преступления.

Коммунисты ценят материальные и духовные богатства, созданные трудом и гением человека, но мы больше всего ценим самого человека, трудом которого созданы все блага на земле. Поэтому мы хотим защищать не только результаты труда человека, а прежде всего его самого, защищать народы. В этом наша философия, наша мораль. В этом подлинный коммунистический гуманизм. **(Бурные аплодисменты.)**

Мы обращаемся к греческому народу, к народам других стран, входящих в НАТО: поймите, на какой опасный путь толкают вас канцлер Аденауэр, реваншисты и все те, кто разделяет его политику. Ведь если империалисты развяжут войну, то логика и законы войны заставят Советский Союз и другие социалистические страны даже против своего желания наносить сокрушительные удары по агрессорам, где бы ни находились военные базы.

Надо иметь здравый смысл и сделать все, чтобы предотвратить возможное бедствие.

Мы считаем в первую очередь необходимым убраться из отношений между странами осколками второй мировой войны и открыть простор для установления дружбы и развития сотрудничества со всеми государствами.

Заключение договора с Германией пошло бы на пользу всем его участникам, всем, кто действительно стремится к миру и в интересах мира строит свою политику. Советский Союз внес разлуку в мир, Советский Союз внес разлуку в мир, Советский Союз внес разлуку в мир. Мы предлагаем любое конструктивное предложение западных стран. Мы говорим западным державам—не ищите в нашей позиции того, чего в ней нет. Советское правительство не стремится нанести ущерб интересам кого бы то ни было, оно никому не угрожает. Мы исходим из реальных фактов и хотим привести отношения между всеми странами в соответствие с тем, что существует.

Сейчас существуют два германских государства, и попытка войной из двух Германий сделать одну обречена на провал. Если начнется такая война, то тогда, возможно, вообще нечего в Германии будет объединять. Это же надо понимать. Но канцлер Аденауэр упорно тянет своих союзников на путь угрозы и усиления военной опасности. Как может он, человек уже поживший, который гордится тем, что сам не воевал, что сыновья его не офицеры, который называет себя христианином и принадлежит к партии, именующей себя христианской, призывать к войне? Не бог же насцепляет ему такие злые мысли, столь опасные для немецкого народа, для всех людей. Аденауэр заявляет, что он хочет служить своему народу. Если же он развяжет войну, само существование всего населения Западной Германии будет поставлено под вопрос, и не только его, но и население многих других стран, потому что термоядерную войну трудно удержать в границах одной страны.

Опомнитесь, господа! Я обращаюсь к тем, кто не утратил способности спокойно и здраво мыслить и от кого зависит развитие международной обстановки. Было время, когда американский государственный секретарь Даллес размахивал термоядерными бомбами, проводил в отношении социалистических стран политику «с позиции силы». Он проводил такую политику в отношении всех государств, которые были не союзниками империалистическими гласны с империалистическими притязаниями Соединенных Штатов. Это был открытый атомный шантаж, и с ним приходилось тогда считаться, потому что мы не обладали достаточно мощными средствами отпора, а если бы мы обладали, то в таком количестве и не такой силы, которой располагали наши противники.

Однако сейчас положение в корне изменилось. И надо делать конкретные выводы из признания того факта, что капиталистические страны не в состоянии навязать нам силой свое мировоззрение, свой образ жизни, заставить социалистические страны повернуть вспять. Нужно вести разумную политику на нашей в сущности маленькой планете, которую человек уже теперь за сутки облетает 17 раз.

Советский Союз никому не угрожает. В наш атомный век безумно угрожать развязыванием войны. Мы говорим: давайте устроим остатки прошлой войны, заключим мирный договор с Германией для мира. Советское правительство не требует отторжения в свою пользу чьих-либо земель. Мы предлагаем юридически закрепить те границы, которые сложились и существуют многие годы. Мы хотим лишить реваншистские круги возможностей и соблазна начать новую войну, так сказать, за пересмотр итогов второй мировой войны. Советское правительство добивается создания условий прочного и длительного мира в Европе и во всем мире.

Конечно, Западный Берлин—это нелегкое наследство, доставшееся нам от войны. Но я бы не сказал, что вопрос о Западном Берлине сам по себе трудно разрешим. Если бы другая сторона желала сотрудничать, если бы она не превращала вопрос о Западном Берлине в объект пробы сил, то соглашение наверняка стало бы возможным. Оно, несомненно, пошло бы на пользу дела мира. Ведь Советский Союз не покусается на Западный Берлин, на образ жизни его населения. Мы предлагаем привести статус Западного Берлина в соответствие с условиями мирного времени и фактической обстановкой в Германии и Европе.

Советские предложения, которые были внесены нами на рассмотрение западных держав, дают разумный выход обеим сторонам. Ничему престижу не будет нанесен урон, никто не усилится за счет другого. Необходимо удалить гнилой зуб и дать человечеству возможность не ощущать боли и действительно спать спокойно. А вот президент Соединенных Штатов Америки нарисовал мрачную картину и в конце речи пожелал своим слушателям спокойной ночи. Какой же человек может спать спокойно, когда на него навлекают угрозы и его сон может быть прерван взрывами атомных бомб?

Военная истерия к добру не приведет. Надо знать чувство меры и не разжигать военных страстей. Если дать выход чувствам и они будут преобладать над разумом, то можно очень сильно раскрутить маховик подготовки к войне. И даже когда разум подсказывает, что следует тормозить, маховик подготовки войны обретет уже такую скорость и силу, что его не сможет остановить и тот, кто его запустил. Люди, которые раскрутили этот маховик, могут стать его жертвой. И самое страшное, что жертвой могут оказаться не только те, кто раскручивает маховик. Они могут привести к пропасти, термоядерной войны свои народы.

Все это надо учитывать, надо учитывать и законы физики, и законы политики.

Западный Берлин расположен на территории Германской Демократической Республики. Правительство этого государства проявило глубокое понимание интересов мира. Во имя разрядки напряженности и установления нормальных отношений в послевоенной Европе оно согласилось признать Западный Берлин при заключении мирного договора вольным городом, уважать его суверенитет, обеспечить вольному городу свободные связи с внешним миром при договоренности с правительством Германской Демократической Республики.

Советский Союз предлагает, чтобы статус вольного города Западный Берлин был огражден надежными международными гарантиями. Мы называли различные возможные варианты этих гаран-

тий. В качестве гарантов могут выступать четыре державы—Англия, Франция, США и Советский Союз. Могут быть и другие варианты. Есть возможность создать такие условия и такие гарантии, которые в полной мере обеспечили бы невмешательство в дела Западного Берлина, свободный доступ в Западный Берлин всех государств на основе существующей международной политики и международного права. Словом, мы готовы дать твердые гарантии не только населению Западного Берлина, но и тем западным державам, которые больше всего пекутся об этих гарантиях, хотя хорошо знают, что мы не покусаясь на социальный уклад Западного Берлина.

Вот наши ясные и четкие предложения. Мы хотим, чтобы был наконец заключен германский мирный договор, и мы добьемся мирного урегулирования вместе с теми странами, которые готовы крепить мир и дружбу между народами. Если западные державы не захотят сотрудничать в этом важном деле, Советский Союз и другие миролюбивые государства будут вынуждены подписать мирный договор с Германской Демократической Республикой.

Я опять повторяю перед всем миром: давайте не пугать друг друга; не будем выскивать то, что нас разделяет, углублять и без того достаточно глубокие разногласия. Ведь есть же у нас общие потребности и интересы раз нам приходится жить на одной планете! Эти интересы должны помочь народам выйти дорогой мира из нынешнего напряженного положения. Мы предлагаем сесть за стол переговоров и, не накаляя страстей, спокойно, по-деловому обсудить, что нужно сделать для того, чтобы на оставшейся в наследие от прошлой войны ниве не выросли семена новых конфликтов.

Сегодня я прочел сообщение о пресс-конференции президента США Кеннеди. Отвечая на вопрос об угрозе военного конфликта в связи с заключением германского мирного договора, президент заявил: «Мы надеемся, что сможем достичь мирного решения проблемы».

Такое заявление можно приветствовать. Именно мирного решения добивается Советское правительство. Но для того, чтобы обеспечить мирное урегулирование, необходимо заключить мирный договор с Германией. Только таким путем можно убрать осколки второй мировой войны.

Хотелось бы верить, что в ответственных кругах Запада, и прежде всего в Соединенных Штатах Америки, одержит верх благоразумие, а бражничье оружие уступит место трезвому и непредубежденному взгляду на вещи. Мы надеемся, что в конце концов правительства западных держав придут к выводу, что достижение договоренности, учитывающей действительное положение в Германии и Европе, да и во всем мире, принесет для народов всех стран лучшие результаты, чем опасная игра с огнем.

Такова наша миролюбивая программа, с которой мы обращаемся к нашему народу, коммунистам и комсомольцам, ко всем тем, кто своим трудом крепит и увеличивает советскую социалистическую Родину.

От имени Центрального Комитета Коммунистической партии и Советского правительства я еще раз хочу сказать, что будет сделано все, чтобы не допустить войны. Но мы не дрогнем перед угрозами. История нашего государства достаточно красноречиво подтверждает, что мы умеем постоять за свое правое дело. Когда 14 империалистических держав сразу после Великой Октябрьской социалистической революции напали на нас, мы отстояли завоевания Октября. Мы приняли вызов старого мира и под руководством В. И. Ленина победили. **(Бурные аплодисменты.)** Мы не дрогнули, когда на нас вероломно напала фашистская Германия. Великая Отечественная война советского народа завершилась нашей исторической победой. Со-

ветский народ не боится никаких угроз. **(Продолжительные аплодисменты.)** Первыми мы не ждем кинку на наших ракетных установках, не начнем войну, но если империалисты навьют нам войну, мы встретим ее мужественно и нанесем агрессору сокрушительный удар. **(Продолжительные аплодисменты.)**

В недавнем выступлении по радио и телевидению была подробно изложена позиция Советского правительства по актуальным вопросам внешней и внутренней политики.

Центральный Комитет Коммунистической партии и Советское правительство были уверены, что советские люди правильно поймут те задачи, которые ставит перед нами жизнь, будут трудиться еще более самоотверженно. Центральному Комитету и Советскому правительству понятны предложения трудящихся о том, что они готовы перейти, особенно в оборонной промышленности, на восьмичасовый рабочий день.

Разрешите выразить благодарности от Центрального Комитета Коммунистической партии и Совета Министров всем рабочим, техникам, инженерам, ученым, служащим за правильное понимание и поддержку правительства. Что касается предложения трудящихся о переводе некоторых оборонных предприятий на 8-часовой рабочий день, то давайте воспользуемся им в зависимости от обстановки. Положитесь в этом на свое правительство и Центральный Комитет партии. **(Бурные, продолжительные аплодисменты.)**

Упорный и вдохновенный труд советского народа приносит замечательные плоды, возмечивает нашу Родину. Чем лучше мы будем трудиться, тем выше поднимем производительность труда, чем лучше будем использовать технику, науку, тем богаче будем жить, тем сильнее будет и наша оборона, тем непреступнее будут священные рубежи Советского Союза. **(Продолжительные аплодисменты.)**

Сейчас мы сильнее, чем никогда, сильно наше стремление обеспечить прочный мир, добиться всеобщего и полного разоружения. Мы готовы немедленно подписать договор о разоружении и уничтожении всех видов оружия, при самом полном и строгом международном контроле. К миру и дружбе между всеми народами, к братской дружбе между народами социалистических стран направлены все помыслы и все усилия советских людей. **(Аплодисменты.)**

Товарищи! Мы строим коммунизм не в одиночку, а в братской семье социалистических стран. Государства мировой социалистической системы, сплоченные общностью целей и интересов, образуют могучий союз борцов, смело преобразующих мир, осуществляющих самые светлые мечты человечества. Никто не навязывал нам этого союза, мы образовали его сами, руководствуясь высокими принципами пролетарского интернационализма, взаимной помощи и поддержки. Наше сотрудничество представляет те силы истории, которым принадлежит будущее! **(Продолжительные аплодисменты.)**

В подписанном сегодня Совместном советско-румынском коммунистике выражена единая точка зрения народов наших стран по всем важнейшим вопросам современного мирового развития.

Мы с удовлетворением отмечаем, что правительство Румынской Народной Республики поддерживает справедливые предложения по германскому вопросу, вместе со всеми странами социализма ведет неустанную борьбу за мир. Это единство социалистических стран еще раз было убедительно подтверждено на Совещании первых секретарей коммунистических и рабочих партий социалистических стран—участник Варшавского Договора, которое состоялось в начале августа в Москве.

(Окончание на 4 стр.)



## Окончание речи товарища Н. С. ХРУЩЕВА

Мы от души благодарим Центральный Комитет Румынской рабочей партии и правительство Румынской Народной Республики за приглашение Советской партийно-правительственной делегации посетить дружественную Румынию. Мы с большим удовольствием (Аплодисменты).

Разрешите, дорогие товарищи, от всей души пожелать румынскому народу дальнейших, еще более выдающихся достижений в строительстве социализма. (Бурные аплодисменты).

Хороший день узнается с утра. — Гласит румынская поговорка. Сейчас ясное социалистическое утро человечества. Оно предвещает чудесный коммунистический день. Этот день придет и принесет всем народам земли хорошую и мирную жизнь. (Бурные аплодисменты). За это борются коммунисты всего лагеря социа-

лизма, всех стран мира. На этом замечательном пути нам ярко светит солнце ленинской мудрости, солнце коммунизма! (Бурные аплодисменты).

Да здравствует братский румынский народ! (Бурные аплодисменты).

Да здравствует Румынская рабочая партия! (Бурные аплодисменты).

Пусть крепнет и процветает наша дружба! (Бурные аплодисменты).

Да здравствует единство всего Социалистического содружества! (Бурные аплодисменты).

Да здравствует мир во всем мире! (Бурные, продолжительные аплодисменты, переходящие в овацию. Все встают. Приветственные возгласы в честь Коммунистической партии, ее Центрального Комитета и Советского правительства).

## ИНДИЯ НА ПУТИ ВОЗРОЖДЕНИЯ

Более ста лет назад, когда Индия окутывала черная ночь колониализма, Карл Маркс писал: «...Мы с уверенностью можем ожидать в более или менее отдаленном будущем возрождения этой великой и интересной страны». Эти слова оказались пророческими. 15 августа 1947 года Индия золотыми буквами написала в свои героическую летопись три памятных слова — День провозглашения независимости.

Четырнадцатилетняя история суверенной Индии может служить замечательной иллюстрацией к великим словам проекта новой Программы КПСС о том, что освобождаются от чужеземного гнета «народы вступили в новый период своего развития. Они поднялись, как творцы новой жизни и активные участники международной политики, как революционная сила разрушения империализма». С первых дней самостоятельного государственного развития Индия выступает на международной арене под знаменем борьбы за мир и искоренение колониализма. Проводя политику позитивного нейтралитета, Индия содействовала урегулированию целого ряда острых международных проблем.

Тяжелое наследие досталось Индии от колониальных держав. Обладая богатейшими сырьевыми и энергетическими ресурсами, Индия по своему промышленному потенциалу занимала одно из последних мест в мире. В 1947 году Индия производила на душу населения лишь 4,1 кг стали, а Англия — 258 кг. В том же году Индия произвела 12,4 квтч. электроэнергии, а Англия — 880 квтч. Тяжелый хронический упадок переживало сельское хозяйство. «В большинстве районов Индии, — говорится в официальном исследовании 1946 года, — земледелец использует древний плуг, который едва царапает почву. Он снимает урожай с помощью серпа, вымолачивает зерно ногами волов и отсеивает его при помощи ветра».

Завоевание политической независимости открыло перед Индией широкую перспективу национального возрождения. Страна вступила на путь индустриализации. С 1948 года промышленное производство молодой республики выросло в 2,1 раза. Индия сделала важные шаги на пути создания отечественной базы производства средств производства.

Биение пульса обновленной жизни чувствуется в каждой индийской провинции на каждом шагу. Сбросив тяжкие оковы колониализма, республика оделась в леза новостроек. Ныне Индия производит 3,6 млн. тонн стали в год, 8,9 млн. тонн цемента, 54 млн. тонн угля. В Индии впервые начались развиваться химическая, це-

ментная, алюминиевая, целлюлозно-бумажная, машиностроительная и металлообрабатывающая отрасли промышленности.

В борьбе за экономическую самостоятельность Индия имеет надежных и бескорыстных друзей в лице Советского Союза и других государств лагеря социализма. Советская помощь охватывает самые важные отрасли индийской экономики. Так, Бхилайский металлургический комбинат, построенный с помощью СССР, стал ведущим предприятием индийской металлургии. В 1960 году завод дал Индии 982 тонны чугуна. В штате Бихар, недалеко от Ранчи, идут работы по строительству с помощью СССР завода тяжелого машиностроения. После сооружения этого завода Индия сможет отказаться от большей доли импорта дорогостоящего оборудования и собственными усилиями строить крупные промышленные объекты.

Исключительно важное значение для суверенной Индии имеет помощь социалистических государств в создании топливно-энергетической базы. На импорт нефтепродуктов республика затрачивает ежегодно огромные средства.

Национальную нефтяную промышленность Индии пришлось практически создавать на пустом месте. Советские и румынские специалисты-трудяги преодолели большие трудности, но их труд окупили сторицей. В ряде районов страны ими обнаружены крупные залежи нефти, пригодные для промышленной добычи. Бутиль нефти, доставленная нашими нефтяниками в индийский парламент, была встречена бурей аплодисментов. Одна за другой поднимаются сейчас в небо Индии буровые вышки, внося новые штрихи в индустриальный пейзаж молодой республики.

После 1947 года изменения произошли и в сельском хозяйстве Индии. Ограничено феодальное землевладение, улучшилась техническая база земледелия. Однако страна еще не может обеспечить себя полностью хлебом. Только с 1948 по 1959 г. Индия импортировала 32,7 млн. тонн зерна, расходуя на это валютные ресурсы. Но трудности, испытываемые Индией, — это трудности роста, характерные для стран, сбросивших цепи колониализма и избравших путь независимого развития.

Независимая Индия сделала первые шаги на пути национального возрождения, и не может быть никакого сомнения в том, что в близкой исторической перспективе ее ускоренный шаг перейдет в стремительный бег в будущее.

Вл. Ли.

## Механизаторы и хлеборобы! Используем каждый час на уборке, закладке силоса и подеме зяби

### ЗЕРНО ОЧИЩАЕТСЯ ДНЕМ И НОЧЬЮ

Труженики нашей артели сейчас озабочены выполнением первой заповеди — продажи зерна государству.

С этой целью в нашей бригаде хорошо организованная очистка зерна на току. Машинисты тт. Кулаков и Дроценко своевременно проводят осмотр и технический уход за машинами, обеспечивают их бесперебойную работу. Общими агрегатами мы успеваем отсортировать за сутки до 600 центнеров зерна.

Без промедления отправляется оно и на заготовительный пункт. 5—6 машин, занятых на отвозке, бесперебойно загружают имеющиеся на току зернопогрузчики.

С выходом в свет проектов Программы и Устава КПСС механизаторы и хлеборобы, обслуживающие зерноочистительные работы на току, удвоили свою энергию. За счет использования погрузчиков они дополнительно очищают по 40—50 центнеров добротного зерна.

В настоящее время мы уже очистили 2200 центнеров пшеницы и 1400 центнеров ржи.

В счет обязательств по продаже зерна государству отправлено с нашего тока более 6 тысяч центнеров хлеба.

А. СИДЯКИН,  
заведующий током комплексной бригады  
№ 1 сельхозартели «Коммунар».

### Слаженность обеспечила успех

Великое дело подчинить своей воле машину. В уборочную страду, когда дорога каждая минута, это особенно важно.

Идет агрегат по полю. Идет сутки, вторые, недели. И с каждым днем прибавляется опыта у механизатора, крепнет уверенность в том, что он справится с поставленными перед ним задачами.

Так было и с членами нашего агрегата. На косовице ржи и ячменя в первые дни мы выполняли задание на 100—101 процент, а в последующие дни производительность машины увеличилась почти вдвое. Вместо 16 по норме стали скашивать по 30—32 гектара за день.

По окончании косовицы за несколько часов вместе с штурвальным Николаем Константиновичем Карповым переоборудовали комбайн на подбор и обмолот валков. И здесь добились перевыполнения сменных заданий.

Главное, к чему мы стремились с самого начала жатвы — это к слаженности в работе членов агрегата, ответственности каждого за порученный участок.

Штурвальный тов. Карпов

### ГОРЯЧЕЕ ОДОБРЕНИЕ

Горячий отклик вызвало у рабочих и служащих районного отделения «Сельхозтехника» выступление главы Советского правительства Н. С. Хрущева по радио и телевидению 7 августа 1961 года.

В отделе состоялся митинг. На нем выступил управляющий тов. Таболин. Он обратился ко всем присутствующим с призывом ответить на призыв империалистов усиленным ремонтом техники с тем, чтобы самоотверженным трудом сделать дело мира.

не ухаживал на отды после останковки комбайна до тех пор, пока не убеждался, что мотор и подборщик у машины в полной исправности и могут действовать на следующий день безотказно.

Тщательно ухаживали за техникой и не допустили ни одного часа простоя агрегата трактористы тт. Герасимов и Гаврюшин. Они прибыли на помощь механизаторам и хлеборобам нашей артели из управления механизации строительных работ Саратовгэстроя.

Знакомство с проектами Программы и Устава КПСС вызвали у нас волну нового трудового энтузиазма. Придя на помощь механизаторам первой комблексовой бригады, мы обмолочиваем ежедневно валки с 30—35 гектаров. Всего же наш агрегат в жатву текущего года убрал хлеба с 500 гектаров.

Высокой выработки на обмолоте добились также за счет организации разгрузки зерна на ходу, а также за счет регулирования скоростями трактора в зависимости от рельефа поля.

А. ЕСИПОВ,  
комбайнер третьей бригады  
сельхозартели «Коммунар».

### Мы обязаны трудиться еще лучше

Заканчивая третий год семилетки, колхозники нашей артели прилагают все усилия к тому, чтобы добиться еще лучших показателей по производству сельскохозяйственной продукции на 100 гектаров угодий. Решающий этап — это уборка урожая и нужно было сделать все, чтобы затраченный труд не пропал даром.

А работы предстояло много. Нужно было в сжатые сроки и без потерь убрать урожай на площади 4280 гектаров. Артель располагает 9 комбайнами, 13 тракторами, 5 жатками.

На помощь к нам пришла училища механизации, а управление Саратовгэстроя выделило для отвозки зерна два самосвала.

Правление разработало, а колхозники утвердили рабочий план уборки, расставляла коммунистов на ответственные участки, организовала социалистические соревнования между механизаторами.

Эта подготовительная работа дала свои результаты. Подбор и обмолот закончен к 4 августа — на 6 дней раньше срока. Одновременно колхоз сдает хлеб государству.

Хорошо помогли и учащиеся училища механизации.

Опубликованный проект Программы Коммунистической партии вдохновляет нас на новые трудовые подвиги. Этот исторический документ обязывает нас трудиться еще лучше.

И. Исаев,  
бригадир колхоза  
«40 лет Октября».

### В ответ на подвиг Г. С. Титова

В дни, когда Советский народ горячо обсуждает проект Программы КПСС, весь мир облетело сообщение ТАСС о 25-часовом космическом полете на корабле-спутнике «Восток-2» летчика-космонавта Германа Степановича Титова. Этот беспрецедентный в истории подвиг вдохновил строителей комбината искусственного волокна, на новые трудовые успехи.

Комсомолы нашей комплексной бригады в честь XXII съезда КПСС взяли обязательство досрочно закончить бетонные работы по цеху вискозы.

Высокой производительности труда добились Григорий Данилов и Александр Скрыбин.

Н. МОСКАЛЕВ,  
агитатор комплексной бригады  
строительного управления № 6.

Редактор П. З. НАУМОВ.